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' 46. tekmovanje iz matematike
Za VegOVO priznanje Prilepi nalepko s Sifro
: Drzavno tekmovanje, 17. april 2010

NALOGE ZA SEDMI RAZRED N1|N2|N3|N4|N5

Cas resevanja: 120 minut.

1. Za koliko odstotkov moramo povecati stevilo 16, da bomo dobili 25% Stevila 80? (10 tock)

2. V stirikotniku ABCD velja ¢ BAC = 60°, $CAD = 20°, s DBA = 50° in $CBD = 10°,
tocka C pa lezi izven trikotnika ABD. Koliko meri kot ¢ DC'A? (10 tock)

3. Miha se je sladkal s ¢okoladicami. Ko ga je mama vprasala, koliko ¢okoladic je pojedel, ji
je odgovoril: “Prvi dan sem pojedel polovico vseh ¢okoladic in Se eno ¢okoladico. Nasle-
dnji dan sem pojedel polovico preostalih ¢okoladic in Se dve ¢okoladici. Tretji dan pa sem
pojedel polovico preostalih ¢okoladic in Se pol ¢okoladice.” Mama je pogledala v skatlo
s ¢okoladicami in ugotovila, da je v njej samo Se 6 ¢okoladic. Koliko ¢okoladic je bilo na
zacetku? (10 tock)

4. Izractunaj vsoto vseh Stevk vseh naravnih stevil od vklju¢no 1 do vklju¢no 100. (10 tock)

5. Na sliki spodaj je narisan kot, ki meri 54°. Razdeli ga na 6 enakih delov samo z uporabo
Sestila in ravnila. Postopek opisi. (10 tock)

04°
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' 46. tekmovanje iz matematike
Za VegOVO priznanje Prilepi nalepko s Sifro
: Drzavno tekmovanje, 17. april 2010

NALOGE ZA OSMI RAZRED N1|N2|N3|N4|N5

Cas resevanja: 120 minut.

1. V pravokotniku ABCD velja |BC| = 2|AB|. Na stranici AD lezi taksna toc¢ka E, da velja
|BE| = |AD)|. Izra¢unaj velikost kota < CED. (10 tock)

2. SaSaje prviteden zapravila Cetrtino mesecne Zepnine, drugi teden tretjino mese¢ne Zepnine,
tretji teden pa polovico ostanka. Masa pa je prvi teden zapravila eno Cetrtino Zepnine, drugi
teden tretjino ostanka, tretji teden pa polovico denarja, ki ji je Se ostal. Vsaki je za Cetrti teden
ostalo 10 EUR. Katera izmed njiju je imela vi§jo Zepnino in za koliko? (10 tock)

3. Plos¢ina trapeza z vi$ino 70 m je 5600 m?. Ena izmed diagonal razdeli trapez na dva tri-
kotnika tako, da je plos¢ina enega za 1050 m? vedja od plos¢ine drugega. Izracunaj dolZini
osnovnic trapeza. (10 tock)

4. Vrtnar opazuje rast sadik dveh razli¢nih vrst fizola. Obe sadiki rasteta enakomerno, vrtnar
pa vsak dan izmeri njuno visino in meritve zabeleZi. Na listku si je zapisal naslednje po-
datke: “Vsota viSin obeh sadik prvi dan, ko sem jih zasadil, je bila 138 cm. Prva sadika
je v dveh dneh zrasla toliko cm, kot druga v sedmih dneh. V desetih dneh je prva sadika
pridobila 50 % svoje zacetne visine, druga sadika pa le 12 % svoje zacetne viSine.” Koliko
sta bili visoki sadiki na dan, ko ju je posadil? (10 tock)

5. Ce stevilo 1000 delimo z nekim naravnim $tevilom, je ostanek 8. Ce pa stevilo 900 delimo
s tem istim Stevilom, dobimo ostanek 1. S katerim $tevilom smo delili Stevili 1000 in 900?
Odgovor utemelji. (10 tock)
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) 46. tekmovanje iz matematike
Za VegOVO priznanje Prilepi nalepko s Sifro
. DrZzavno tekmovanje, 17. april 2010

NALOGE ZA DEVETI RAZRED N1|N2|N3|N4|N5

Cas resevanja: 120 minut.

1. Kmet ima dve njivi, katerih povrsini sta v razmerju 1 : 2. Na njivah bi rad posadil krompir
in koruzo, tako da bi bila povrsina, kjer bi bil zasajen krompir, enaka povrsini, kjer bi rastla
koruza. Na manjsi njivi sta povrsini, na katerih sta posajena krompir oziroma koruza, v
razmerju 2 : 5. V kakSen razmerju naj bosta povrsini z ustreznima posevkoma na vedji
njivi? (10 tock)

2. Resi enacbo:

2010+ [(20102 — 25)?
ST A== (2005 + 10) + V107 — 62.
\/ 25 \/20052 01pe (2005 10)+

(10 tock)

3. Simetrala kota pri oglis¢u D pravokotnika ABCD seka diagonalo AC v tocki V. Tocka N je
od stranice AB oddaljena 1 cm. Tocko na stranici BC, ki leZi najbliZe toc¢ki N, ozna¢imo z
M. Razdaljamed M in N je 9 cm. Izrac¢unaj plos¢ino trapeza NMCD. (10 tock)

4. Praznovanja Nininega stotega rojstnega dne se je udeleZila tudi njena prijateljica Petra. Spo-
znali sta se, ko je bila Petra stara 13 let, in takrat je Nina ugotovila, da lahko svojo starost
zapiSe z istima Stevkama kot Petra, vendar v obratnem vrstnem redu.

Koliko je bila stara Nina, ko je lahko svojo starost zapisala z istima Stevkama kot Petra?
Pois¢i vse moznosti. (10 tock)

5. Kvader z robovi a = 20 cm, b = 30 cm in ¢ = 50 cm je postavljen
tako, da se dotika podlage z najmanjso ploskvijo. Presekamo ga
z ravnino skozi enega izmed najkrajsih robov na zgornji ploskvi
tako, da ravnina oklepa z zgornjo ploskvijo kot 45° (glej sliko).
Izrac¢unaj povrsino vedjega telesa, ki pri tem nastane. (10 tock)
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46. tekmovanje iz matematike

...“ za Vegovo priznanje
18 Drzavno tekmovanje, 17. april 2010

ReSitve za 7. razred

1. Ker je 25% od 80 enako 20, moramo 16 povecati za 4. Stevilo 4 predstavlja 25% $tevila
16, torej moramo 16 povecati za 25%.

[zradun 25% 0d 80 = 20. ... viir it e 3 tocke
[zraCun razlike 20 — 16 = 4. ..ot 2 toCki
Zradun & =1 =25%. ... 3 tocke
Odgovor: Stevilo 16 moramo pove &ati Za 25%. ....cvvvnereineerenaannnn.. 2 toCki

2. Trikotnik ABC je enakostranicen, ker merita kota ob stranici AB oba po 60°. Zato sta
stranici AB in AC' enako dolgi. Kot ¢ ADB meri 180° — 20° — 60° — 50° = 50°, zato
je BAD enakokrak trikotnik z osnovnico BD. Zato je |AB| = |AC| = |AD|, iz esar

sledi Se, da je tudi trikotnik D AC' enakokrak in sta kota a in ¢ ADC' skladna. Dobimo
180°—-20° __ 80°.

a=""7

Ugotovitev, da je trikotnik ~ ABC enakostrani ¢en. ...................c..... 1 to Cka
[zraCun Kota < ADB = 50°. ...ttt 1 tocCka
Ugotovitev, da je trikotnik  BAD enakokrak. ................cccciiiiina.... 2 to CKki
Ugotovljena skladnost stranic  AC, ABin AD. ..., 1 tocka
Sklep, da je tudi trikotnik  DAC enakokrak. ............ ... ...l 2 to cki
Ugotovitey o= FADC. . 1 tocka
Izracun kota o = 8200 — 800, L 2 toCki

3. Na koncu je v 8katli 6 ¢okoladic, tretji dan pa je Miha pojedel polovico in Se pol, kar
pomeni, da jih je bilo v Skatli 13. Drugi dan jih je pojedel polovico in Se dve, kar
pomeni, da jih je bilo v 8katli (13 +2) - 2 = 30. In podobno je prvi dan pojedel polovico
in Se eno, torej je bilo na zacetku (30 + 1) - 2 = 62 ¢okoladic.
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IzraCun Stevila Cokoladic na za Cetku tretiega dne (6 + 0,5) - 2 = 13 Cokoladic. . 4
toCke

IzraCun Stevila Cokoladic na za Cetku drugega dne (13+2)-2=30 ....... 4 tocCke
lzracun zacCetnega Stevila. ............c i e 2 to Cki

. Vsota naravnih stevil od 1 do 9 je 45. Ta vsota se pojavi kot seStevek enic v dvomestnih
Stevilih Se devetkrat, ¢e seStevamo desetice dvomestnih naravnih Stevil pa dobimo
10-1410-2+---+10-9 = 10 - 45. Vsota vseh Stevk je torej 20 - 45 + 1 = 901. Zadnja 1
pripada Stevilu 100.

Izracun, da je vsota Stevilod 1do 9enaka 45. ..., 3 tocke
Ugotovitev, da je vsota vseh enic v Stevilih 10-45=450. ....ovviiininn.. 2 tocki
Zapis vsote Stevk vseh desetic  10-14+10-2+---+10-9. .......ccovnat.. 1 tocka
[zracun vsote destic 1045 =450, ..ot 2 tocki
UpoStevanje Stevke stotice v Stevilu 100, ... 1 tocka
RezULAt: 901, .. 1 tocka

. Ker je %54O = 9°, zadosc¢a konstruirati kot 9°. NariSimo kroZzni lok XY s sredistem
O. Izberimo to¢ko A na enem izmed krakov kota in nariS$imo pravokotnico na ta krak
skozi tocko A. Konstruiramo tako to¢ko B, daje |OA| = |AB|. Torejje < AOB = 45° in
4 BOY = 54° — 45° = 9°. Nazadnje Se s pomocjo Sestila prenesemo kot ¢ ZOY = 9°
na preostanek loka XY.
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Ugotovitev, da moramo konstruirati kot 9% ....... ... . 2 tocCki
Ugotovitev, da dobimo 9° kot razliko 54° —45° ... ..o 2 tocki
KONSITUKCI @ 450 e e 3 tocke
narisan Kot 9° STOPIN] .. ..ot e e 1 tocka
Nanos dobljenega kota - pravilna delitev kota  54°.......................... 2 to Cki

Ce je konstrukcija pravilna, a nenatan  ¢na, odbijemo 1 to ¢&ko.

2



OPOMBA. Trikotnik OXY je enakokrak z vthom O. Kota ob osnovnici XY merita
(180° — 54°) = 63°. Torej lahko s Sestilom in ravnilom kontruiramo kot 9° kot npr.
razliko kotov 4 XOY in 4 Y XO.



ResSitve za 8. razred

1. V trikotniku ABE je stranica BE dvakrat daljSa od AB, zato je ta trikotnik polovica
enakostrani¢nega in je Y ABE = 60° ter ¢ AEB = 30°. Ker je trikotnik £BC' enako-
krak, meri kot ¢ BEC ob osnovnici 223" = 75°. Kot < DEC, ki ga i§¢emo, pa potem
meri 180° — 75° — 30° = 75°.

A ) D
75°

60°

Ugotovitev, da je trikotnik ~ ABE polovica enakostrani Cnega trikotnika. ...2 to cki

Zapisani velikosti  60° in 30° ostrih kotov v trikotniku ~ ABE. ............... 2 toCki
Ugotovitev, da je EBC enakokrak trikotnik. ............. ... ... .. 2 tocki
Izraun kota ¢ BEC: B30 — 750 2 to Cki
Izraun < DEC, npr. 180° — 75° — 30° = 75 ...ttt 2 toCki

2. Sasa prvi teden zapravi Cetrtino mesecne Zepnine 3, drugi teden pa tretjino, torej £

3
Skupaj £ + £ = I, za tretji teden ji ostane 25, polovica tega zneska je 10 EUR, torej

predstavlja 20 EUR 2 Sasine Zepnine, kar pomeni, da je ta na zatetku znasala 48 EUR.

Masi po prvem tednu ostane 2 Zepnine v visini m, drugi teden porabi tretjino ostanka
in ima Se Z - 3m = Jm. Ker polovica tega zneska znasa 10 EUR, je visina Magine

mesecne Zepnine 40 EUR. Sasa ima potem za 8 EUR viSjo Zepnino.

Zapis porabljene Zepnine SaSe v prvih dveh tednih LU TR 1 tocka
Ugotovitev, da je prvih dveh tednih porabila 1t3= % Zepnine. ......... 1to ¢cka
Izenacitev ostanka 25 Z20EUR. ........... ... 2 to Cki
IzraCunana viSina SaSine zepnine 48 EUR. .......... ..o i, 1 tocka
Zapis viSine Masine Zepnine po enem tednu 377” ......................... 1 tocka
IzraCun ostanka po drugemtednu 2 -3 =2 1 tocka
IzenaCitev ostanka z 20 EUR. ....... ... 1 tocka
IzraCunana MasSina Zepnina 40 EUR. ...... ... . i 1 tocka
Odgovor: SaSa ima za 8 EUR viSjo mese €no Zepnino. ................... 1to cka

3. Diagonala deli trapez na trikotnika s plos¢inama \S; in Sy, za kateri velja S; = S +1050
in S; 4+ Sy = 5600, torej je S = 2275 m? in S; = 3325 m?. Plos¢ina vsakega izmed
trikotnikov je polovica produkta osnovnice in visine, ki je enaka visini trapeza. Zaradi
Sy = F sledi ¢ = 65 m, iniz S| = % dobimo a = 95 m.



Zapis zveze med plo$ ¢inama trikotnikov S} = S, 4+ 1050 m?2. .............. 2 toCki

Upostevanje, da je vsota plos ¢in 5600 m2. ... .. ... ..., 1 tocka
Izragun S = 200100 — 2275 M2, Lo 2 to Cki
[ZraCUN S = 3320 M2, ot 1 tocka
Upostevanje formule za plo$  Cino trikotnika S = %2, ...l 2 toCki
1Zradun a =251 = 95 M. ... ..o i 1 tocka
IzraCun ¢ = % = 0D M. e 1 tocCka

. Ker rasteta enakomerno, prva sadika na dan pridobi 5 % zacetne viSine z, v dveh

dneh torej zraste za 5. Toliko zraste druga v sedmih dneh, na dan pa 5, v desetih

dneh torej £. Stevilo £ predstavlja 12% zagetne viSine te sadike, ki je potem 122 — 2z

7-12 21 °
Ce sestejemo zacetni dolZini z + 2 = % in to izenacimo s 138 cm, izvemo, da je prva

sadika na zacetku v vi$ino merila 63 cm, druga pa 75 cm.

IzraCunan prirast prve sadike v dveh dneh 5 (z cm viSina prve sadike). .2to CKki

IzraCunan prirast druge sadike venemdnevu . ... 2 tocki
Prirast druge vdesetihdneh 2. .......... ... 1 tocka
Z r zapisana za Cetna viSina druge sadike 22?’—150 ............................. 2 tocki
Sesteti dolzini obeh sadik 426—1:” ............................................ 1 tocka
IzenacCitev s 138 cminrezultata 63cmin 75CmM. ......oiiiiiiiiinnnnn.. 2 to Cki

. Naj bo n naravno $tevilo, s katerim smo delili. Velja 1000 = k1 -n+81in 900 = ke -n+1,
torej Stevilo n deli Stevili 1000 — 8 = 992 in 900 — 1 = 899. Prastevilska razcepa obeh
Stevil sta 992 = 2° - 31 in 899 = 29 - 31. Edini naravni $tevili, ki delita tako 992 kot 899,
sta 1 in 31. Iskano Stevilo je 31, saj mora biti ve¢je od ostanka 8.

Ugotovitev, da ndeli 1000 — 8 =992, ... .. i 2 to Cki
Ugotovitev, da ndeli 900 — 1 =899. ...t 2 to Cki
PraStevilski razcep Stevila 922, ... ... 2 to Cki
PraStevilski razcep Stevila  899. ...t 2 tocCki
RESIEY 71 = 3. oot 2 tocCki



ReSitve za 9. razred

1. Povrsino manjSe njive ozna¢imo z x, povrsina vedje pa je potem 2x. Ker morata biti
povrsini, zasajeni s koruzo in krompirjem, enaki, mora biti krompirju namenjeno 3

povrsine. Na manji njivi je 2 povrsine zasajene s krompirjem, kar pomeni, da mora
biti na vedji njivi e 2 — 2 = 1 povrsine krompirja. Glede na celo vegjo njivo pred-
stavlja deleZ krompirja 5. Razmerje med povrsinama s krompirjem in koruzo pa je

17:11.

Zapisani povrSini  xin 2z obehnjiv. ... .. ... 1to Cka
Ugotovitev, da mora krompir prekrivati 37“’ POVISINE. ...t 2 to Cki
IzraCunana povrSina s krompirjem na man;jsi njivi: 27:” .................... 2 toCki
IzraCun povrSine, ki mora biti na ve ¢ji njivi zasajena s krompirjem: 37”6 — 27:” = %
2 tocki

IzraCunan del ve ¢je njive, ki je zasajen s krompirjem 1 :2x =21 ... 2 toCki
Odgovor: ve ¢ja njiva mora biti posajena v razmerju 17 :11. .............. 1 tocka

2. Racunajmo

(20102 — 25)2 \/ (20102 — 25)2
(2 10)+V102 =62 = /02201 =
\/20052-20153 (2005 +10) + V10% - 6 2005 - 20159 2 5+ Vo

(20102 — 25)2 Lso
20052 - 20152 n
2010% — 25

20052015 °
((2010 — 5)(2010 + 5)

2005 - 2015
= 1+8=0.

/2010+x_9
25 7

od koder sledi 204~ = 81. Ker je 2010 + # = 81 - 25, nazadnje izra¢unamo z =
2025 — 2010 = 15.

Torej je

(20102 —25)2 v o
\/W . 2015 + 64 ..................................................... 2 tOCk|
% O 1 tocka
20102—-25 X
%(020051'80155) (;;163@ ................................................................ 1 tocka
50055015 e T 1lto gka
S 1 tocka
201205” D e 1 tocka
201205” 3 1 tocka
2010 4 & = 8L - 2D ettt 1 tocka
1 1 Y 1 tocka



3. Z x oznacimo dolZino daljice M C'. Najbo E tocka na stranici AD, ki je najbliZja tocki N
in naj bo F' to¢ka na stranici AB, ki je najblizja N. Velja |DE| = z. Ker je DN simetrala
pravega kota, je tudi |EN| = z, s tem pa tudi |AF| = z. Pravokotna trikotnika NAMC
in AFN sta podobna in imata enako razmerje katet. Iz zveze z : 9 = 1 : z sledi 2? = 9
in x = 3 cmV trapezu N M C D merita potem osnovnici [NM| =9 cmin |DC| = 12 cm.
Visina trapeza je |MC| = 3 cm. Ploi¢ina trapeza je 2412 - 3 = 31.5 cm?.

D C
N xr
E b M
M 1 cm

A r R 9cm B
Ugotovitev, da so dolzine daljic  MC, EN in AF enake, npr. =. ............ 2 toCki
Ugotovitev podobnosti trikotnikov NMCin AEN. ..o 1 tocka
Zapisrazmerja o :9 = 1 1@, oo 2 toCki
[zraCun dolZine @& = 3 CM. ... .t e . 1 tocka
IzraCun osnovnic in viSine trapeza: 9cm, 12cm, 3cm. .......... (1+1+1)tocka
IzraGunana plo$ €ina trapeza: 2£2.3=31.5cm?% ... 1 tocka

4. Starost Petre lahko zapiSemo v desetiSkem zapisu 10z + y, starost Nine pa 10y + z.
Razlika v starosti obeh deklet je 31 — 13 = 18 let. Iz zveze 10z + y + 18 = 10y + =
dobimo enac¢bo 9y = 9z + 18 ali y = z + 2. Starost z obratnim zapisom Stevk se je
ponovila za Stevila oblike 10x + x + 2 = 11z + 2, kjer je x eno izmed Stevil 1, 2, 3, 4, 5,
6, 7. Tedaj je bila Nina stara 31, 42, 53, 64, 75, 86 ali 97 let.

Desetiski zapis Stevil z zamenjanima Stevkama 10z +y, 10y +x. ......... 2 toCki
Razlika starosti 31 — 13 = 18. ...ttt 2 tocCki
Zapisenachbe 102 +y + 18 = 10y 4 &. oo vvv et 2 tocki
POENOSIAVItEY: ) = 4 2. it e 1 tocka
Zapis vseh sedmih moznih reSitev. ......... ... i iir il 3 tocke

5. Telo, ki ga dobimo z rezanjem, omejuje 6 ploskev. Dve izmed ploskev sta ploskvi
prvotnega kvadra s stranicama dolZin 20 cm in 30 cm ter 20 cm in 50 cm. Ravnina
prereZe eno izmed stranskih ploskev na viSini 20 cm in tam dobimo kvadrat. Dve
izmed ploskev sta skladna trapeza. Trapeza imata osnovnici dolgi 50 cm in 20 cm, ter
visino 30 cm. Zadnja ploskev, ki predstavlja presek kvadra in ravnine, je pravokotnik,
katerega ena stranica je dolga 20 cm, drugo pa dobimo s pomocjo Pitagorovega izreka
in meri 30v/2 cm. Povr$ina nastalega telesa je (600+1000-+40042-1050+600v/2) cm? =
(4100 + 600/2) cm?.



50 cm E /

/J- ---------------
""" 20 cm

30 cm
Izracun povrsin dveh izmed prvotnih ploskev kvadra: 600 + 1000 = 1600 cm? .. 2
to Cki
Ugotovitev, da seka ravnina eno izmed stranskih ploskev na v iSini 20 cm in izra-
¢unana povrsina pripadajo Cegadela 400cm?2. ... ... ..., 2 tocki
Izraunani plo$ Cinitrapezov 1050 CM2. ... ... .. e 2 tocki
Izradun stranic preseka z ravnino: 20 cm, 30vV/2CM. ..., 2 to Cki
Plos ina te zadnje ploskve 60012 CM2 ...t 1 toCka
Rezultat: (4100 4+ 600v/2) CM2. ..o i i 1 tocka



